

“谣言倒逼真相”，不是真相显现的正当方法，以之为制谣传谣的依据，无正当性可言。

打击网络谣言，坚持信息公开

□时事评论员 刘洪波

警方打击网络谣言，“秦火火”（秦志晖）、“立二拆四”（杨秀宇）两人被刑拘。

这是最概略的陈述，不足以显示此次打击行动的全部含义。正式的表达为，此次警方出手的对象，并非一般的谣言，而是“有组织制造传播谣言”。媒体报道反复引用的一段话是，“据秦、杨二人称，网络炒作必须要‘忽悠’网民，使他们觉得自己是‘社会不公’的审判者，只有反社会、反体制，才能宣泄对现实不满情绪，才能将那些人一辈子赢得的荣誉一夜之间摧毁。其叫嚣：‘谣言并非止于智者，而是止于下一个谣言’。”

从新华社报道看，这次行动被称为“按照公安部统一部署，根据群众举报，依法立案侦查”的结果。而近年来央媒时常关注网络谣言，有时还集中火力猛攻。近期，国信办举办“网络名人社会责任论坛”，网络大V们达成网络空间“七条底线”，很快“七条底线”又在中国互联网大会上被强调。再联系全国宣传思想工作会议传达出的重大信息，可以说，北京警方对有组织制造传播谣言的打击具有重要的指标意义，意味着“网络秩序”将有可能被纳入社会秩序和舆论秩序的重要方面进行管理，网络确实不可再视为“表达的特区”。

在中国，网络管理向来就有。确实可以看到，网络表达的尺度更具宽容度，其中也包括制造谣言更容易不被视为一个问题。这既与网络的特性有关，也与人们对网络的态度有关。网络传播是典型的用户创造内容，而“被关注”又具有极大的影响。人们对网络的态度也较为宽容，认为众声喧哗是正常生态，谣言不可能长久。

然而，真实的情况是，刻意制造眼球效应已成为网络成名获利的可验证途径。这使得谣言制造有可能暴得大名，而人们对网络言论的包容态度，以及社会信息不公开、公共空间不宽阔的背景，使得很多人未将谣言视为紧迫问题，甚至对谣言作出“倒逼真相”的解读。从此可见切实信息公开、建构公共空间的重要性，但这绝非制造谣言这一行为可以理解的理由。

据报道，秦志晖制谣传播达3000余条，其中自制谣言包括温州动车事故赔偿外籍遇难者3000万欧元、罗援将军兄弟分别在德国和美国公司任高层、李双江儿子非亲生、张海迪的妹妹是亿万富翁等中国籍等。杨秀宇则主要是网络推手，曾经炒作凤姐、干露露上位，获取利益。警方表示还将追索秦杨二人后面那些协议转发谣言的链条，这无疑将会坐实一些制谣传谣行为的“组织性”。但客观来说，秦杨二人的网上行为，应是以名声或利

益为诉求，也确实也深谙社会的一般情绪和趣味，并加以利用。秦火火的谣言制造，大多贴近体制；杨秀宇的炒作行为，大多冒犯社会一般价值。

网络空间视同线下空间，虚拟社会视为现实社会，这一变化有利于增强网络言论的责任，是可以预期的。但使公共讨论在信息真实、意思真实的基础上进行，则路程遥远，言论责任至重，可能导致言论有序，也有可能不能畅所欲言。只是体现了“责任”，而未表达真实，这样的情况也是常有的。

“谣言倒逼真相”，不是真相显现的正当方法，以之为制谣传谣的依据，无正当性可言。对制造和传播谣言无所谴责，以为可以逼使真相出现，其实只能鼓励谣言源源而出，磨蚀人们对交流有效性和真实性的基本信心。但另一方面，“谣言是遥遥领先的预言”，也绝非一种正常的状态，人们之所以对谣言的痛恨减少，很大程度上就是信息不够公开的后果。

有组织的制谣传谣行为，无所谓道义。一个社会争取正常秩序、正常表达、正常生活的努力，在光明和正道或微弱或强大的坚持之中，而不在泥地里打滚的相互缠斗里。正常的社会生态，需要大家都来负责任地说出真信息和真意思，而非不负责任地隐瞒歪曲，或者不负责任地制谣传谣。

权微声音

人民日报 @人民日报
http://weibo.com/rmrb

【该出手时就出手，才能擦亮头上警徽】

目睹17岁超市女收银员被刀杀，安徽两警察被指未及时制止。是胆小怕死还是反应迟钝？真相尚待还原。守卫公众安全，民警责无旁贷：正气凛然，才能吓阻邪恶；该出手时就出手，才能擦亮头上警徽。提升正气，我们共同努力！
8月22日 21:56

新华视点 @新华视点
http://weibo.com/xinhuaishidian

【公款送月饼，不是个味道】

中纪委强调坚决刹住中秋节国庆节公款送月饼送节礼等不正之风。逢年过节礼尚往来，本是人之常情。不过，一旦送礼成为损公肥私、权钱交易手段，味道就完全不一样了。权力本易腐败，大礼当先，诸恶随之。大礼不但会败坏官场权力，还会污染种种文化传承。节礼回归本位，中国更加美好。
8月22日 01:06

央视新闻 @央视新闻
http://weibo.com/cctvnews

【严惩暴力犯罪 保护家园安全】

河南安阳公交抢劫案已致3死12伤，遇害者均未成年。光天化日下针对无辜民众的残忍罪行令人发指！对此类极端暴力行为必须保持高压态势坚决打击，大家一起发力，转发犯罪嫌疑人画像，织起缉凶天网，让嫌疑人无处可藏尽早归案！扩散！！
8月20日 14:01

钟山清风 @钟山清风
南京市纪委监察局官方微博
http://e.weibo.com/2942982592?type=0

【谣言传于网络，影响却在现实】

以网络造谣为能事的秦火火之流落网了，3000多条谣言不仅伤害了善良网友的正义情感，更离间着社会间的信任和各阶层的包容，撩拨起不理智的戾气。谣言传于网络，影响却在现实，法治社会网络绝非法外之地，必须依法治理网络社会，网络不能成为谣言集散地。
8月21日 15:08

新浪认证
本栏目文字均来自新浪微博，部分微博标题为本版编辑添加



葛剑雄

绝大多数人都认为中国古代的文化在世界上产生过巨大影响，非常发达。这毫无根据呀。

——复旦大学教授、复旦大学图书馆馆长葛剑雄在接受媒体采访时表示，在四大文明古国里，中国对世界的影响最小，因为中国的文化基本上只传到日本、朝鲜、越南一带。

直接引语

相声小品不能束手束脚，要解放思想，颂赞歌的作品一律不要出现。

——春晚总导演冯小刚为春晚小品、相声等语言类节目的总基调“一锤定音”。

如果没人给孕妇让座，我就不开车了！

——南京9路公交驾驶员刘佳在多次提醒乘客给孕妇让座无果后，“威胁”乘客罢开。

没上报不是说不追究他了，主要考虑的是公安队伍的形象和人民警察的声誉。

——河南林州市公安局局长魏书平称“摔婴案”没及时处理、没上报是因为“不想让队伍受到影响”。

民营也好，国有也好，谁有本事，给中国挣脸就应该支持谁。

——国务院国资委副主任黄淑和看好民企的前景，预言民营企业将是中国企业征战世界的未来之星。

绝大多数德国人对那些发生的悲剧闭上眼睛。

——德国总理默克尔参观达豪纳粹集中营纪念馆时表示，这个纪念馆警告德国人，再也不能坐视那些拥有不同想法的人成为受害者。

认为过去的战争是圣战，他的讲话如果被人们这么理解也是没有办法的。

——日本前首相村山富市公开批评现任首相安倍晋三“企图否定侵略”的言论。

我换了第一片尿片，耶！这是一枚荣誉勋章。

——英国威廉王子称在医院亲手给儿子换下第一片尿片，是一段令人“精神崩溃”的经历。

微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”，欢迎读者、微友，就周刊中包括调查、纵横深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博中发出时，请@星期柒新闻周刊，我们将在下期周刊中选择刊登，一经采用即付微酬。

差异化执法，损害公平正义

回应《最牛违建为何能长年屹立不倒》
(8月18日柒周刊A3版)

最牛违建为何能够长年屹立不倒？毋庸置疑，原因在于这些违建的主人牛，他们有别于一般的平头百姓。在拆违中，对普通百姓的违建，相关部门可让其在顷刻间灰飞烟灭。而对那些非富即贵者的违建，相关部门则变得磨磨蹭蹭。这种因人而异的差异化执法，损害了公平正义，相关部门也给自己抹了黑。@太理想不可触

浮躁喧嚣中安静做学问，赞

回应《周勋初：圈点文学三千年》
(8月18日柒周刊A10、11版)

周勋初先生治学范围广阔，成就蔚为大观，赞叹之余，深服其“以不变应万变”的为人及学术钻研之道，这无疑是给时下那些动辄为博眼球而哗众取宠的专家学者上了一堂警醒课。如何在一个浮躁喧嚣的大环境中还能静下心来认真地做好学问，周老给出了标准答案。@南海护渔

亚青90后志愿者为青春证明

回应《青春主场》
(8月18日柒周刊A4、5版)

由衷感谢这些90后志愿者周到的服务和真挚的微笑。他们的付出和努力，为亚青会添了彩，亚青会增进了不同种族、地域、文化间人们的友谊和团结，展示了青少年奥林匹克运动独特的魅力，促进了人类社会的和谐发展与共同进步。“迎亚青、讲文明、树新风”活动有了这股青春气息，一定会把南京打造成一座充满人文气息的博爱之都。@南青侠客

政府扶持公益，任重道远

回应《姑苏城里的“公益孵化”》
(8月18日柒周刊A8、9版)

在传统的政府单一主导公共服务和社会治理模式明显难以适应形势发展的今天，苏州提供的政府扶持和培养社会公益组织新模式，无疑为全社会提供了一个难得的范本。然而，笔者认为，由于这一新鲜事物涉及面广、经验不足，推广过程中，固然需要热情，但更需要制度的规范和监管的严格。@前途好_5z9